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DEE-24010 Sdhkovoimajirjestelmén sdito ja kiytto J. Bastman
ITY Tentti 20.4.2017

Tentissd saa kdyttdd omaa ohjelmoitavaa laskinta

Vastaa seuraaviin kysymyksiin

a) Miti tarkoittaa generaattorin hitausvakio ja mikd merkitys sillé on stabiiliuden kannalta?

b) Miti tarkoitetaan késitteelld loistehoreservi?

¢) Verkon kineettinen energia erdéné hetkeni oli 100 GWs ja taajuuden laskunopeudeksi alku-
vaiheessa mitattiin 0.20 Hz/s. Laske kuinka iso tuotantoyksikké irtosi verkosta.

2) 250 km pitkd 400 kV avojohto on tyypiltddn 3-Finch, jonka r = 0.017Q/km, x = 0.29 Q/km,
b =4.0 uS/km. Johdon loppupéissd on kuormitus 900 MW ja -50 MVAr.
a) Laske johdon alkupién jannite, jos loppupéén jannite on 400 kV.
b) Johdon keskelle kytketddn sarjakondensaattori, jonka kapasitanssi on 60.63 pF/vaihe. Laske
johdon alkupién jannite. Loppupéén jénnite ja tehokerroin pysyviit a-kohdan arvoissa.

3) Kaksi generaattoria toimii rinnakkain. Generaattoreiden nimellistehot, statiikat ja patotehot
ovat:

Sn1 =80 MVA, R1 =4 % ja P =60 MW

Sn2=45 MVA,R2=5 % ja P, =25 MW

Oletetaan, ettd kuormituksella ei ole taajuusriippuvuutta ja kuormitus kasvaa ikillisesti 35 MW.

a) Laske taajuuden pysyvin tilan arvo kuormitusmuutoksen jilkeen

b) Laske generaattoreiden pysyvin tilan uudet pétstehot

c¢) Laske pysyvin tilan taajuus, jos kuormituksen taajuusriippuvuus on sellainen, ettid kuormi-
tuksen muuttuessa 2.0 % taajuus muuttuu 1 %: ia.

4) Selosta siirtokapasiteettiin liittyvii asioita.
a) Mitka tekijét rajoittavat kapasiteettia?
b) Miten kapasiteettia voidaan nostaa?

5) Selosta pinta-alakriteerion kaytt6a stabuhsuustarkastelu1ssa
a) Mihin tarkasteluihin se soveltuu? ~
b) Mité oletuksia menetelmén kédyttoon liittyy?
¢) Miten menetelméi sovelletaan?
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Keskipitkén johdon 7-sijaiskytkennin siirtovakiot

ZY
l+= L
KS A § —R 2 - KR
L| |¢ D||L, X[1+%J 1+% £y

Tehonsiirron yhtilét siirtovakioiden 4 = AZa, B= BZf ja D = D/« avulla ilmaistuna. Kulma
o on alku- ja loppupéin jannitteiden vélinen kulma s.e. Vs = Vs 2§ ja VR = VR £0°.
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Symmetristen komponenttien muunnokset abc => 120 ja 120 => abc
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1-vaiheisen vikavirran lauseke on alla. Ea on a-vaiheen Thevenin jénnite ja a1, La ja Lo ovat myoti-
, vasta- ja nollaverkon virrat a-vaiheessa. Zi, Z», Zo ovat mydté-, vasta- ja nollaverkon impedanssit
ja Z" on vikaimpedanssi.
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Heilahteluyhtilo, @, = tahtikulmanopeus, # = hitausvakio s
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Kineettinen energia, Sy = koneen nimellisteho
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